



温情故事

救助对象

□郭永明

我们接到上级通知，有个企业老总有意奉献爱心，欲结对帮扶学校里的一名贫困生，要我校尽快物色一名合适的人选，条件是受助对象家境贫寒，但在校表现突出，品德优良，成绩优秀。

该老总承诺，负责受助学生在校期间的杂费和生活费等一切费用，直至其大学毕业。

根据以上条件，我汇总各班上报的情况，初二年级有一名女生进入了我的视野。她叫赵小娥，从小父母双亡，与年逾七旬的爷爷相依为命，生活异常清苦，吃的菜全是从家里带来的，连这个学期的杂费也没有交。

穷人的孩子早当家，小娥很懂事，除了帮爷爷干各种农活外，还尽心竭力地照顾爷爷的生活起居。她学习上非常刻苦，担任了班里的学习委员，成绩在全年级名列前茅。我想，再没有比她更合适的人选了。

我整理了赵小娥的相关材料，通知她填好表后到当地村委会开相关证明。不久，赵小娥的爷爷来到学校，送来了村委会的证明。老人家颤巍巍地把材料给我，浑浊的眼睛闪着泪光，干瘪的嘴唇哆哆嗦嗦：“老天开眼，仙家下界搭救我们了，感谢学校啊！”

我握住老人的手说：“您不用谢学校，要谢谢社会上的爱心人士吧。”老人家激动地说：“如果有机会见到恩人，我一定给他下跪磕头。”

我为赵小娥感到高兴，她若有了爱心人士的捐助，就可以顺利完成学业，这将为她一辈子的幸福奠定坚实基础。

我上交了赵小娥的材料，本以为这事就这样了结了，没想到上级领导突然来了电话：“你报的那个叫赵小娥的学生不太合适，是不是换一个？”

我惊讶了，赶紧解释说：“她是全校学生中最贫困的一个，各方面表现都很优秀。我们经过认真研究，她是最合适的人选！”领导在电话的另一头说：“其他的都无所谓，主要考虑赵小娥的家离集镇太远了，30多里路全是黄泥巴山路，还要过河，半天都回不来。你想想，按规定领导和捐助的老总每年要去走访两次受助对象，这多麻烦呀！再说小车也开不进村，你就在集镇附近的学生中找一个，反正捐给谁都是捐嘛！”我无语。

副刊

投稿:zhout9461@sina.com
电话:65233686

父亲沉默寡言，一生节俭，不会喝酒，偶尔喝上两口就满脸通红。我18岁那年，父亲去参加公社修水坝。在山上打炮眼时，他从高坎上摔下来，不省人事，大家急忙把他抬进医院抢救。

父亲醒来后，医生问他哪里痛，他从头摸到脚，觉得浑身上下都痛。医生问他会不会喝酒，他摇了摇头。医生说：“看来，你今后每天要喝点儿酒才行。”

当时与父亲同病房的还有一个人，这个人嗜酒如命，但不知得了什么病，医生一再叮嘱他：今后不能喝酒了！

那人听了医生的话很不高兴，说：“医生，你这不是存心气我吗？我嗜酒如命，你不让我喝，他不会喝酒，你偏叫他喝。”

医生说：“你的病跟他不一样。酒和命比，哪一个更重要？你要想保命，就不能再喝酒。”

那人说：“我是为了一口酒才活着的，酒就是我的命。没有了酒，我活着还有什么意义？”

父亲就对那个人说：“看来，命和酒一样重要。你活着是为了喝酒，我喝酒是为了活着。”

从那时候起，父亲便开始喝酒，而且遵从医生的嘱咐，自己找些草药泡

可是，也不知从几时开始，我突然发现父亲不喝酒了。我问父亲怎么不喝酒了，父亲说，他可能得了当年跟他同病房的那个病友一样的病，不宜再喝酒了。我一听急起来，问父亲有什么感觉，看过哪个医生，父亲就支支吾吾地说，反正不能再喝酒了。

父亲病成这样，我竟然一点不知情，觉得自己太粗心，太不关心父亲了。这天，我要带父亲到医院看医生，帮他认真检查一次身体，看他到底得的什么病，也好对症下药，毕竟父亲已经70多岁了，耽误不得。

谁知，父亲说什么也不肯去医院，还躲到我大姐家住了好几天，连面都不让我见，我只好动员母亲出面做父亲的思想工作。

母亲被我逼得无奈，只得跟我说实话：“他哪是有病，是怕你负担过重，就把酒戒了。”

我听了心里一阵酸疼。父亲啊，儿子再难，还能保证不了您一口酒吗？我回过头来想了想，发觉父亲已经戒酒一年多了，就是从我女儿上高中的那年算起！那年，我的儿子也刚好在县实验学校就读。

我再也忍不住，眼泪夺眶而出。

父亲戒酒

□零恩地



绘图 玉明

可乐故事

代人受过

□刘卫

楼上的大宋是个小老板，生意做得挺红火，与老婆离婚后，儿子判给了他。

大宋找了门路，花钱把儿子小宝送进了一所重点学校。他常年不在家，儿子的生活起居只好由请来的小保姆照应。他儿子贪玩，除不按时完成作业外，还时常给他制造一些小麻烦。

那天，大宋从外地给我打来电话，声音很急促：“卫哥，小宝的学校要开家长会。我以前没参加过，班主任很有意见。我在进一批夏季货，这商机不能丢呀！你帮我个忙，我回头请你喝酒。”

我对他说，这不好吧？大宋在那边更急了：“有什么不好？咱哥俩年纪相仿，长相又差不多。你知书达理，能说会道，比我去效果好多了。”

第二天，迫于情面，我只好硬着头皮去了学校。签到后，我忐忑不安地坐在小宝的那个位子上。班主任公布了学生的分数，强调了家校互动的重要性后就散会了。我正要走出教室门，班主任却叫我去她办公室一趟。

“你是宋小宝的家长？”班主任把我审视了一番，我忙点头称是。班主任的脸色就不好看了，咄咄逼人地说：“你尽管交了赞助费，但你儿子这样的学生我们是很勉强才收进来的，你为什么历次家长会都不参加？”

我忙说隔三差五地出差，再加上跟小宝他妈闹离婚，心情不好，所以对小宝管少了。班主任听了，换了一种口气说：“你们这种单亲家庭很难，但是再难也不能难孩子。”

说完，她把小宝尽是红叉叉还有“重做，补做”批语的作业本拿出来，我装作痛心疾首的样子，颤抖着手在上面签了字，还发挥想象力，谈了对小宝的“整改计划”。

班主任看了我的签字，赞赏道：“字写得不错，你刚才也谈得头头是道，很有层次和涵养。希望你多与学校配合，马上让小宝跟上集体。否则，我们要考虑让他留级。”

我惶恐不安地从办公室里退出来，擦了擦额头上的冷汗，刚准备下楼，突然想起小宝的作业本忘拿了。等我折回去时，办公室里传来这样的议论声：“宋小宝的爸爸看上去像个文化人，咋就不会教孩子呢？”“‘买进来’的都是这样，别看他装得像，有钱不等于有知识嘛！”

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10656300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。